



甲状旁腺肿瘤病变往往悄无声息地出现，并且常与其他疾病混淆，因此如果出现这些症状时，需引起警惕。下面，让我们一起来了解甲状旁腺肿瘤。

小病灶大危害

甲状旁腺肿瘤莫忽视

(上)

什么是甲状旁腺？

甲状旁腺是人体内分泌腺体之一，多数人有两对甲状旁腺，棕黄色，形似大豆，分别位于左、右两叶甲状腺背面的中上部和中下部，其主要功能为分泌甲状旁腺激素（以下简称“PTH”），调节机体内钙、磷的代谢。然而，当甲状旁腺发生肿瘤时，可能会过度分泌 PTH，引发一系列的健康问题。此外，甲状旁腺肿瘤有良性和恶性之分，良性甲状旁腺肿瘤可分为功能性和非功能性，功能性肿瘤会过度分泌 PTH，导致体内钙、磷代谢紊乱，非功能性肿瘤往往无任何临床症状，而恶性肿瘤则可能危及生命，必须及时治疗。

出现骨质疏松、骨头痛等症狀是甲状旁腺疾病？

甲状旁腺功能亢进这一疾病将会影响多系统、多器官。当甲状旁腺功能亢进，甲状旁腺激素分泌就多，使骨钙进入血液，骨钙被过度吸收，就容易发生骨折；同时血钙升高使钙盐在一些组织中异常沉积，会使组织发生病理性钙化，并可能形成肾结石。甲状旁腺激素分泌不足时，会使血钙逐渐下降，而血磷逐渐上升，导致人体出现低血钙麻木抽搐，甚至死亡，补给 PTH 和钙盐可使症状暂时缓解。

通常情况下，甲状旁腺功能异常导致的疾病早期无明显症状。然而，随着病情的逐渐加重，可能会出现如骨质疏松、

骨头痛、口干、厌食、长期便秘、失眠焦虑、乏力等现象。由于该疾病症状较多，当患者多种症状同时出现时，应警惕甲状旁腺疾病，并及时就医，检查血钙、甲状旁腺激素、维生素 D 等血生化指标。

甲状旁腺肿瘤有哪些表现？

甲状旁腺肿瘤以良性为主，其中甲状旁腺肿瘤占绝大多数。甲状旁腺肿瘤患者通常会因甲状旁腺激素分泌增加而出现甲状旁腺功能亢进的症状，其主要表现如下：

1. 骨痛。主要表现为全身性、弥漫性、逐渐加重的骨痛，常见骨骼或关节疼痛，其骨痛情况在承重的骨骼部位尤为明显，如下肢、腰椎等骨骼部位。

2. 泌尿系统结石。患者可能会出现泌尿系统结石等情况，由于肾脏对钙的排泌增加，出现高尿钙，进而形成尿路结石；还可出现泌尿系统等其他症状，如烦渴、多饮、多尿、肾绞痛、输尿管痉挛等。

3. 乏力。患者易出现四肢乏力、肌无力等，表现为四肢近端肌力下降，部分还伴有肌肉疼痛、肌肉萎缩、肌腱反射迟钝等症状。

4. 腹痛。出现消化系统症状，常表现为反复的上腹疼痛、消化性溃疡等情况，部分还伴有慢性胰腺炎、恶心、呕吐、消化不良、便秘等症状。

5. 高钙血症。主要表现为体内血钙水平异常增高，出现的高钙血症，还可导致多种神经系统、心血管系统症状，如患者容易出现嗜睡、反应迟钝、记忆力衰退，以及血管平滑肌异常收缩、血管钙化、血压异常增高等情况。

6. 骨质疏松。甲状旁腺肿瘤可发现异常的骨骼病变，如出现严重的骨质疏松、骨骼畸形、病理性骨折等，部分患者可表现为身高变矮、牙齿松动或脱落、活动能力受限等。

值得注意的是，尽管甲状旁腺瘤属于良性肿瘤，但该疾病导致的全身症状多较严重。因此，在日常生活中，患者应警惕类似症状的发生，做到早发现、早诊断、早治疗。

（四川省肿瘤医院宣传部供稿）



脑梗，亦称作“中风”，是一种常见的心脑血管疾病，具有发病急、死亡率高、致残率高等特点，且常在夜间发作。脑梗的发生并不是毫无征兆，发作前，身体会出现一些异常信号。

睡前有这几种表现

可能是脑梗

出现以下症状 当心脑梗发生

脑梗又称缺血性脑卒中，是由于脑血管阻塞，导致脑部血液循环障碍，缺血缺氧引起的局部脑组织缺血性坏死。发病时，患者可能会出现语言障碍、肢体麻木、视物异常以及头晕头痛等症状。

有临床数据显示，脑梗常发生在后半夜。这是因为此时人体血液黏稠度最高，且在睡眠状态下血流速度较慢。如果存在动脉粥样硬化疾病或血管狭窄，更易导致脑血管堵塞，引发脑梗。脑梗发病迅速，病情险恶，提前识别发病信号十分重要。睡觉前，若出现以下症状，应当心。

1. 进行性头晕、头痛。睡前出现进行性发展的头晕、头痛症状，且比平时更剧烈，甚至看东西天旋地转，可能是脑组织缺血引发的血管痉挛所致。

2. 身体一侧发麻。脑梗后，由于一侧头部神经受到压迫，身体一侧会突然发麻不适，伴有言语不清的表现。

3. 视物不清。睡前突然两眼发黑、视物不清，休息后仍无法缓解，这可能是由于颈内动脉眼动脉段供血不足引发的视网膜缺血。

4. 频繁打哈欠。睡前频繁打哈欠，并伴有关节僵硬、四肢抽搐、明显头晕等症状，应警惕脑部严重缺氧。

5. 经常流口水。睡觉时流口水，同时伴有嗜睡、头痛、嘴眼歪斜等症状，可能是局部脑组织缺血所致。

脑梗有一套自查方法

高血压、吸烟、心脏病等是脑梗高危因素，同时，缺乏运动、饮食不均衡、腹型肥胖等，也会增加患病风险。预测脑梗发生风险高低，首先要了解自身是否处在危险因素，可根据以下项目自查：

1. 高血压。高血压是脑梗的重要危险因素。每当收缩压升高 20 毫米汞柱或舒张压升高 10 毫米汞柱，患心脑血管病的风险会显著增加。

2. 超重或肥胖。体重过重或肥胖易引发高血压、糖尿病、冠心病、睡眠呼吸暂停等，这些均为诱发脑梗的高危因素。

3. 抽烟、酗酒。烟草中的有害物质，会损害血管内皮，促进血栓形成；过量饮酒会升高血压，极易诱发心律失常，增加脑梗风险。

4. 高盐高脂饮食。高盐饮食是导致高血压的原因之一，高脂饮食是引起动脉硬化的因素，二者均为心脑血管疾病的危险因素。建议日常盐摄入量为 6 克，对于盐敏感人群尤其是高血压患者应控制在 3 克以下。

5. 缺乏体力活动。缺乏运动或体力劳动付出的代价很大，肥胖、高血压、心脑血管疾病、骨关节肌肉疾病等

都可能出现。

6. 心脑血管疾病家族史。脑梗虽然不是遗传性疾病，却是一种与遗传相关的疾病，具有家族聚集倾向。若直系亲属中有人患心脑血管疾病，那么患脑梗的风险可能比普通人更高。

尽早防控是关键

脑梗并非“一次发病，终身免疫”，而是“一次发病，再发频繁”。掌握正确预防知识，可尽早防控脑梗，避免发病或减少后遗症。

1. 保持充足睡眠，有助于及时排出大脑代谢废物。

2. 晚上不要暴饮暴食，特别是少摄入高糖、高盐、高脂类食物；多摄入蔬果、谷物杂粮、鱼虾类食物。

3. 尽量少饮酒，戒烟并避免吸二手烟。

4. 避免情绪波动过大，情绪激动会加重心脏负担。

5. 每周至少进行 150 分钟的中等强度有氧运动，如快走、慢跑、游泳等，以增强身体素质。

提前采取预防措施

有脑梗家族史的人群，应提前采取预防措施。每年进行一次体检，尤其是

都可能出现。

如果出现上述症状或其他不适，应立即寻求医疗帮助，以便尽早得到治疗，降低严重并发症发生的风险。



脑梗相关筛查，如颈动脉超声、脑血流动力学检查等，及早发现异常指标和潜在问题。

如果出现上述症状或其他不适，应立即寻求医疗帮助，以便尽早得到治疗，降低严重并发症发生的风险。

如果出现上述症状或其他不适，应立即寻求医疗帮助，以便尽早得到治疗，降低严重